

# 从城市到乡野,在紫藤瀑布下,跳一曲春天的华尔兹



(上接1版)

## 嘉定进入梦幻紫藤季

“每年紫藤季,我都会带着孩子来嘉定紫藤园,这里的花海就像童话世界一样,特别梦幻。”市民张女士笑着说,“今年我们还参加了紫藤手工活动,孩子特别开心,也学到了很多知识。今年的集市也特别热闹。”

今年,嘉定紫藤季以“紫韵嚶城 全嘉欢藤”为主题,推出了云互动赏花、文创集市、主题歌曲发布等活动。紫藤园内,市民可参与紫藤手工漆扇制作、拓印等非遗体验,品尝嘉定特色小吃,全方位感受紫藤之美。

而热闹背后,嘉定紫藤的故事也十分动人。嘉定镇街道是紫藤种植的核心区域,包括嘉定紫藤园、嘉定别墅和南水关。其中,要数“网红”打卡点嘉定紫藤园尤为“出圈”。这座面积不大的公园,是1997年为纪念嘉定区与日本冈山县和气町开展友好交往十周年、建立友好关系五周年而建的。建园初期的31个品种,93株紫藤都由日本冈山县和气町町长藤本道生先生赠送,他本人还连续20年亲临指导,将紫藤修剪、嫁接等核心技术倾囊相授。

2017年,全国首支“紫藤工匠修剪队”成立,通过“一藤一策”的精细化管理,嘉定紫藤养护技术达到国内领先水平,还领衔编撰了技术标准。团队联合上海研究所,攻克了紫藤抗病虫害、延长花期等技术难题,成功使紫藤盛花期从2周延长至3周,还培育出了“牛岛”“熊野”等特色品种,花穗长度突破1.5米。

如今的嘉定紫藤园已经跻身世界三大紫藤专类园之一,影响力已辐射至上海之外的长三角城市群、华北等地,吸引了全国各地的游客和专业人士慕名而来。

近年来,市民可以观赏紫藤的地方不再局限于嘉定紫藤园,附近的环城河及南水关紫藤长廊、菊园新区的紫云廊、嘉定新城马陆镇的紫气东来地块、嘉北郊野公园紫藤秘境、华亭北新村紫藤廊道等也是观赏紫藤的好去处。

“我们依托紫藤养护管理技术,在嘉定区域范围内增加了多个紫藤种植点,在选址、建园、表现形式等方面,形成了点、线、面结合的格局。紫藤景观带延伸至嘉定多个街镇,希望可以成为长三角生态旅游新地标,为市民提供更多观赏精品紫藤的地方。”嘉定区园林绿化管理所副所长袁惠青说。

## 紫色浪漫洒向乡野

从城区到乡村,紫藤的浪漫正在嘉定的田野间延展。

位于嘉定区华亭镇高石公路1988号两个鱼塘中间水泥路向北100米的北新花海,在紫藤盛花期也是热门的打卡地。

这里有一条全长3.3公里的紫藤长廊。华亭镇城市建设管理事务中心副主任袁媛介绍,这条长廊建成于2019年,沿途种植了300多株日本长穗多花紫藤,花色涵盖紫、白、粉等多种颜色。同时这也是紫藤养护技术下乡的生动样本。在“紫藤工匠”们的指导下,今年3月,北新村的紫藤长廊完成了新一轮的修剪,待到盛花效果时,将形成一道道绚丽的紫藤瀑布。

这条主题长廊主要分为三部分:紫藤主题廊道、紫藤隧道和慢行道。紫藤主题廊道是连廊式景观,采用钢结构搭建,与田园风光相结合,形成了与大地景观相依衬的起始篇章。紫藤隧道是隧道式廊架景观,是整个长廊中的高潮,漫步在拱形的紫藤隧道中,仿佛置身于《千与千寻》的奇幻世界。慢行道则为休闲过渡路段,适宜观赏左右景观和稻田。

紫藤廊架下,漫步道和骑行道结合在一起,构建起了城乡融合的共享空间。三五好友在花穗下拍照打卡,运动健儿们骑着爱车来这里“破风”骑行,夜间这里便成为北新村及周边村民饭后消食散步的休闲空间。

今年,华亭镇塔桥村还首次举办了紫藤盆景展,展出本地盆栽爱好者周士明历经10年培育的精品紫藤盆景,村民与市民一同在紫藤花影下感受“小而美”的乡村美学。

## 周边趣野

如果紫藤长廊没逛够,那么北新村域内的亨嘉莊,与北新村直接联通、步行可达的毛桥村,10分钟车程左右的乡悦华亭度假村、双塘村浏岛风景区等地也是放松休闲的好去处。这些乡村旅游点位,与紫藤产业形成联动,为市民提供从赏花到休闲的全场景体验。

与北新村相连的毛桥村,是全国乡村旅游重点村。游客可在愚农庄园体验果蔬采摘与农家餐饮,在和沁园品茶修心,在竹影草堂感受老宅风韵,在毛桥集市品尝特色小吃,体验手工作坊,感受乡村的烟火气。

占地400亩的乡悦华亭度假村,犹如一处未被打扰的净土,不仅有环境优美的住宿条件,还有不少可以游玩的项目。游客可在“一尺花园”享用咖啡与阅读,或在主题乐园体验丛林探险、皮划艇等户外活动,园内还有少量紫藤供游客观赏。

坐落在度假村内的“一尺花园”乡悦华亭店于去年10月对外营业,即使是工作日中午也几乎满座。来自市区的游客王女士表示“现在这个时候,紫藤刚刚盛开,油菜花也还开着,再过几天可就没有这个景致了。坐在户外,晒晒太阳,吹吹风,喝喝咖啡,很舒服。生活就应该这样,趁有时间有体力的时候多出来走走看看。老了可就走不动了。”

在双塘村域内的浏岛风景区,则有今喜私厨、迷失乡村小酒馆、双塘米亭、浏岛野生动物重要栖息地、浏岛趣玩营地、专业的马术俱乐部、建于1994年的老牌高尔夫球场等丰富的乡村旅游资源,游客可以在这里沉浸式感受远离喧嚣的乡村休闲度假体验。

## 亨嘉莊

坐落于华亭镇北新村,占地面积320亩,是“全国休闲农业与乡村旅游四星级园区”,四周农田环抱、湖阔水清,除了皮划艇体验、烧烤DIY、蹦床沙坑等休闲娱乐项目,还有别具特色的亲子帐篷屋,可充分享受乡村的惬意时光。

地址:嘉定区华亭镇徐星路778号

## 乡悦华亭度假村

以原“华亭人家”景区为基础进行改造提升,坐拥湖泊、树林、草坪、鱼塘等自然资源,涵盖了主题乐园、农业研学、特色餐饮、康养服务、度假酒店和田园农庄等业态,设置了深受青少年喜爱的飞驰泵道、鹰眼射箭、渔悦钓鱼等户外运动项目,更有丛林探险、露营烤肉、畅玩空间、追风飞盘等亲子、团建类项目。

地址:嘉定区华亭镇霜竹公路518号

## 一尺花园(乡悦华亭店)

秉承着“与自然而生,与文化共舞”的理念,通过对原乡悦华亭农展中心的功能改造,在保留诸多农业元素的基础上,融入“咖啡+阅读+艺术”的设计,为嘉定北部地区带来了一个全新的文化休闲综合空间。

地址:嘉定区华亭镇联康路318号

## 愚农庄园

庄园成立于2013年,占地1200余亩,是全国乡村旅游与休闲农业五星级企业,嘉定最大水果连锁公司的后方种植基地,有民宿、餐厅、游乐园、啤酒吧等文娱服务设施,致力于打造融合果品产销、畜禽养殖、农家餐饮、精品民宿、果蔬采摘、游览观光等多位一体的配套服务,在这里,游客可以亲近自然,享受宁静的乡村时光。

地址:嘉定区华亭镇毛桥村155号

## 和沁园

隐匿于全国乡村旅游重点村毛桥村内的精致茶室,以“人在草木间”为理念,庭院设计被四季变化的植被包围。除了可以品尝到各种好茶、各类精致的茶歇点心外,还会定期举办茶道讲座、茶艺培训及文化表演展示等。

地址:嘉定区华亭镇毛桥村120号

## 全进马场俱乐部

位于环境幽雅的浏河风景区内,占地26亩,建有符合标准的训练场,其中包括25米x60米的盛装舞步场地、47米x80米的障碍场地、23米x31米小场地、5个直径14米的调教图;另有专业室内及户外露天看台(观众席约600座),专业的裁判台、贵宾休息室和比赛运动员休息用房等。

地址:嘉定区华亭镇双浏路132号浏岛度假村